ОБЛАСТНАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО БИОЛОГИИ 2008 г.
ЗАДАНИЯ 10 класса 12-и летней школы
Тесты части А (70 баллов)
Часть А содержит 70 тестов, на каждый из которых предлагается 4-5 ответов (а, б, в, г, д). Выбрав правильный ответ, вы отмечаете соответствующую букву в контрольном листе ответов. Если при самоконтроле Вы обнаружили ошибку, первый ответ зачеркните, новый ответ укажите рядом и дополнительно обведите кружком. На все тесты части А вы даете только один правильный ответ.
1. У взрослого растения плодоносящей земляники корни:
а) главные и боковые      б) боковые и придаточные      в) боковые      г) придаточные
2. Клубень картофеля образуется:
а) на боковых корнях      б) на столонах      в) на придаточных корнях      г) на других частях растения
3. Не образуют пнёвой поросли:
а) березы      б) дубы      в) сосны      г) ольхи      д) липы
4. Плод капусты:
а) сухой односемянный      б) сочный многосемянный      в) сухой многосемянный      г) сочный односемянный
5. Колючка боярышника - это:
а) видоизмененный побег      б) видоизмененный прилистник
в) видоизмененный лист      г) результат разрастания периферических слоев клеток стебля.
6. Колючки барбариса являются видоизменением:
а) листа      б) побега      в) корня      г) цветка
7. Из зиготы у сосны образуется:
а) спора      б) заросток      в) зародыш      г) семя
8. Наличие у наземных растений развитых механических тканей является приспособлением к:
а) рассеянной солнечной радиации      б) недостатку или избытку влаги в окружающей среде
в) низкой плотности воздуха, как среды обитания      г) поглощению питательных веществ из почвенного раствора
9. "Головка" чеснока – это:
а) видоизмененные придаточные корни      б) видоизмененная система побегов
в) видоизмененный стебель      г) видоизмененные листья
10. Яблоко – плод:
а) верхний, сочный, односемянный      б) нижний, сочный, односемянный
в) верхний, сочный, многосемянный      г) нижний, сочный, многосемянный
11. В центральном цилиндре корня двудольных растений преобладают ткани:
а) покровные       б) основные      в) запасающие      г) проводящие
12. Диаметр стебля кукурузы определяется деятельностью меристемы:
а) первичной      б) вторичной      в) первичной и вторичной      г) сначала первичной, а затем вторичной
13. Флоэма относится к ткани, которая является
а) образовательной       б) основной      в) проводящей      г) механической
14. Хлорелла размножается:
а) половым и бесполым способами      б) только бесполым способом
в) в благоприятных условиях бесполым способом, а в неблагоприятных половым      г) другим способом
15. Коробочка на ножке у представителей моховидных это:
а) плод      б) спорангий      в) гаметофит      г) спорофит
16. Как для хвойных, так и для покрытосеменных растений характерно:
а) дифференциация споролистников у плодолистика и рыльца
б) гаплоидный эндосперм и сосудистые ткани с трахеидами
в) гетероспоры и мужские гаметы без жгутиков
г) изогамия и опыление ветром
17. Для того, чтобы под действием корневого давления происходило движение ксилемного сока, растению необходимо:
а) достаточное содержание в почве минеральных солей
б) достаточное содержание в почве воды
в) все перечисленное выше
18. Растения, как правило, запасают вещества, богатые энергией, в форме:
а) гликогена      б) глюкозы      в) крахмала      г) жира
19. В связи с выходом на сушу у бесхвостых амфибий в кровеносной системе появились:
а) спинной и брюшной сосуды      б) двухкамерное сердце
в) трехкамерное сердце и 1 круг кровообращения      г) трехкамерное сердце и 2 круга кровообращения
20. Крылья у насекомых располагаются на сегментах:
а) груди и брюшка      б) груди      в) головогруди      г) головогруди и брюшка
21. Сперматозоиды и яйцеклетки у сцифоидных медуз образуются в:
а) в эктодерме      б) в энтодерме      в) в мезоглее      г) в базальной мембране
22. У большинства представителей подкласса Высшие раки (Malacostraca) органами выделения во взрослом состоянии являются:
а) максиллярные железы      б) антеннальные железы      в) протонефридии      г) мальпигиевы сосуды
23. Органами дыхания паука-крестовика служат:
а) только легочные мешки      б) только трахеи      в) легочные мешки и трахеи      г) кожные покровы и легкие
24. Развитие многощетинковых червей протекает:
а) с метаморфозом, личинка трохофора      б) с метаморфозом, личинка пилидий
в) без метаморфоза, личиночных стадий нет      г) с неполным метаморфозом, личинка наяда
25. Комнатная муха может быстрее, чем человек, приспособиться к изменяющимся условиям внешней среды, потому что:
а) имеет меньшие размеры      б) хорошо и быстро летает 
в) имеет многочисленное потомство      г) имеет короткий жизненный цикл и быструю смену поколений
26. Под репаративной регенерацией понимают:
а) универсальное свойство обновления тканей и органов в процессе жизни и старения клеток
б) физиологические изменения, происходящие в период дифференциации и специализации клеток
в) восстановление органов или тканей после их насильственного повреждения
г) замена отживших (мертвых) клеток новыми
27. Укажите особенности строения плоских червей, которые можно отнести к идиоадаптациям (алломорфозам):
а) двусторонняя симметрия тела      б) разнообразные органы прикрепления (крючьев, присоски, ботрии)
в) первичная полость тела      г) формирование трех зародышевых листков
28. Основной функцией гемолимфы насекомых является:
а) снабжение тканей и органов питательными веществами, резервирование питательных веществ в организме
б) выведение из гемоцеля конечных продуктов метаболизма и их экскреция в заднюю кишку
в) снабжение тканей и органов кислородом и выведение из них углекислого газа
г) снабжение тканей и органов питательными веществами и транспорт конечных продуктов метаболизма
29. Рептилий от амфибий отличает:
а) замкнутая кровеносная система      б) репродуктивные органы открываются в кишечник
в) трехкамерное сердце      г) метанефрическая почка
30. Непереваренные остатки пищи у инфузории-туфельки удаляются:
а) через порошицу      б) через сократительные вакуоли
в) в любом части клеточной мембраны      г) через клеточный рот (цитостом)
31. Представители каких типов животных обладают системой гигантских аксонов:
а) кишечнополостные, плоские черви, хордовые      б) плоские черви, круглые черви, губки
г) кольчецы, членистоногие, моллюски      д) моллюски, членистоногие, хордовые
32. Кожные покровы хрящевых рыб покрыты чешуей:
а) ганоидной      б) космоидной      в) костной      г) плакоидной
33. При голоде или во время зимней спячки запасы энергетических субстратов расходуются в следующем порядке:
а) жиры – белки – углеводы      б) жиры – углеводы – белки 

в) углеводы – жиры – белки      г) белки – углеводы – жиры
34. Прополис-это:
а) пчелиный клей, смесь клейких выделений, добываемых пчелами из почек различных растений
б) пастообразное вещество кремовато-беловатого цвета, вырабатываемое железами рабочих пчел в качестве корма для развивающихся маточных личинок
в) смесь секретов ядовитых желез жалящего аппарата пчелы
г) корм медоносных пчел из пыльцы растений, уложенный в ячейки сотов и залитый медом
35. Для полива огорода хозяйка брала воду из ближайшего водоема. Каким гельминтом можно заразиться, если съесть плохо промытый салат с этого огорода?
а) печеночный сосальщик      б) свиной цепень      в) трихинелла      г) эхинококк
36. Если амебу и эритроцит поместить в дистиллированную воду:
а) обе клетки погибнут      б) амеба погибнет, а эритроцит сохранится
в) амеба сохранится, а эритроцит погибнет      г) обе клетки сохранятся
37. Вирус СПИДа поражает:
а) Т- хелперы (лимфоциты)      б) В - лимфоциты       в) антигены      г) все виды тканей
38. Способностью фагоцитировать и убивать микробов обладают:
а) Т-киллеры и макрофаги      б) Т-киллеры, В-лимфоциты и макрофаги
в) Т-лимфоциты и В-лимфоциты      г) макрофаги и нейтрофилы
39. При рассматривании предмета глаза человека непрерывно двигаются потому что:
а) обеспечивается направление световых лучей на желтое пятно сетчатки
б) чтобы не происходило ослепления глаза
в) обеспечивается фокусировка изображения на сетчатке
г) для дезадаптации зрительных нейронов
40. Максимальная скорость распространения нервного импульса:
а) 30 м/сек      б) 60 м/сек      в) 120 м/сек      г) 240 м/сек
41. Состояние клапанов во время фазы общего расслабления сердца:
а) полулунные – открыты, створчатые – закрыты      б) полулунные – открыты, створчатые – открыты
в) полулунные – закрыты, створчатые – открыты      г) полулунные – закрыты, створчатые – закрыты
42. При раздражении аксона мотонейрона посередине нервный импульс будет распространяться:
а) к телу нейрона      б) к его окончанию      в) и к телу, и к его окончанию      г) не будет вообще возникать
43. Рост организма в наибольшей степени регулируется одним из следующих наборов гормонов:
а) гормон роста, тиреоидные гормоны, половые гормоны      б) гормон роста, пролактин, инсулин
в) гормон роста, тиролиберин, вещество Р      г) гормон роста, тиреоидные гормоны
44. Пигмент родопсин:
а) участвует в фотосинтезе      б) участвует в регуляции углеводного обмена
в) белок мышц млекопитающих, связывающий кислород      г) участвует в восприятии световых сигналов
45. Цикл Кребса служит для:
а) обезвреживания уксусной кислоты      б) обеспечения дыхательной цепи восстановленными коферментами
в) удаления избытка АТФ      г) утилизации образующихся в ходе гликолиза восстановленных коферментов
46. Какие гуморальные факторы не участвуют в регуляции обмена веществ?
а) адреналин      б) инсулин      в) глюкагон      г) гастрин
47. Какой из процессов не может рассматриваться как функция пищеварительной системы человека:
а) физическая обработка пищи      б) расщепление биополимеров
в) окислительное расщепление глюкозы      г) антибактериальная обработка пищи
48. У млекопитающих артериальная кровь течет по венам, а венозная по артериям:
а) в большом круге кровообращения      б) в малом круге кровообращения
в) в воротной системе печени      г) в двойной капиллярной системе нефрона
49. Электрокардиограмма отражает электрическую активность:
а) сердечной мускулатуры      б) только проводящей системы сердца
в) вегетативных нервов, иннервирующих сердца      г) только мускулатуры желудочков
50. Процесс расщепления белков начинается в:
а) ротовой полости      б) желудке      в) тонком кишечнике      г) толстом кишечнике
51. Лямблии, вызывающие у человека лямблиоз, паразитируют в:
а) органах пищеварения      б) крови      в) тканевой жидкости      г) кожных покровах
52. Безусловные рефлексы
а) образуются при сочетании безусловного раздражителя с условным
б) передаются потомству от родителей и как правило, сохраняются при здоровой нервной системе в течение всей жизни
в) возникают спонтанно, без особой необходимости и с развитием высшей нервной деятельности исчезают
г) не связаны с наследственными механизмами и проявляются без необходимых для этого условий
53. Какие элементы глаза осуществляют преломление света?
а) только хрусталик      б) хрусталик и роговица      в) сетчатка      г) хрусталик и сетчатка
54. Заболевание пеллагра связано с недостатком витамина:
а) С      б) Е      в) РР      г) К
55. Почки млекопитающих:
а) первичные      б) вторичные      в) протонефридии      г) метанефридии
56. Акромегалия возникает при избыточном синтезе гормона:
а) адренокортикотропного      б) соматотропного      в) гонадотропного      г) тиреотропного
57. В височной зоне коры головного мозга располагается центр:
а) вкусового анализатора      б) слухового анализатора      в) зрительного анализатора      г) кожного анализатора
58. Какое из утверждений о строении молекулы гемоглобина неверно?
а) в молекулу гемоглобина входит 4 полипептидные цепи
б) в молекулу гемоглобина входят 4 гема
в) порфириновое кольцо гема содержит 4 атома железа
г) к молекуле гемоглобина может присоединиться 4 молекулы кислорода
59. Регуляция движений желудка может осуществляться гуморальным путем. Тормозит движения желудка:
а) гастрин;      б) холин;      в) гистамин;      г) адреналин
60. Детритная пищевая цепь это:
а) экологическая пирамида      б) цепь выедания      в) цепь разложения      г) пирамида чисел
61. Эвтрофикация водоемов часто приводит к появлению неприятного запаха, так как в результате этого процесса:
а) растворяется много солей хлоридов, фосфатов, нитратов
б) органические вещества, окисляясь, превращаются в такие соединения как СО2, H2SO4, H3PO4
в) органические вещества восстанавливаются с помощью анаэробных бактерий, превращаясь в СН4, H2S, NH3, PH3
г) органические и неорганические продукты распада выпадают в осадок
62. Абиотический фактор, оказавшийся в процессе эволюции главным регулятором сезонных явлений в жизни растений и животных, это:
а) количество осадков      б) скорость ветра      

в) продолжительность дня и ночи      г) температура воздуха, воды, почвы
63. Дрозд белобровик и певчий дрозд, обитающие в одном лесу, составляют:
а) одну популяцию одного вида      б) две популяции двух видов
в) две популяции одного вида      г) одну популяцию разных видов
64. Большинство животных пустыни могут обходиться без воды. Источником влаги для грызунов, пресмыкающихся, некоторых крупных млекопитающих (например, верблюдов) может служить:
а) химические реакции в клетках, происходящие с белками      б) преобразование углеводов 
в) окисление жира      г) снижение уровня обмена веществ
65. Термин "экология" сформулирован:
а) в 1700 г.      б) в 1866 г.      в) в 1973 г.      г) в 1981 г.
66. Мониторинг окружающей среды - это:
а) создание наилучших условий для человека и природы
б) слежение за общемировыми процессами и явлениями в биосфере Земли
в) совокупность процессов, связанных с охраной природы и экологией человека
г) слежение за состоянием окружающей человека природной среды и предупреждение о критических ситуациях, опасных для здоровья человека и всех других живых организмов
67. Определенные, относительно постоянные природные комплексы, состоящие из популяций разных видов организмов, обитающих на определенной территории с более или менее однородными условиями существования, называются:
а) волны жизни      б) биоценоз      в) филогенетические ряды      г) биогеоценоз
68. Важнейшее свойство экологических систем, проявляющееся в том, что все разнообразные обитатели таких систем существуют совместно, не уничтожая полностью друг друга, а лишь ограничивая численность друг друга:
а) устойчивость      б) самообновление      в) приспособленность      г) саморегуляция
	69. График отражает изменения, происходящие в двух популяциях травоядных животных, обитающих на одном лугу. Какова наиболее вероятная причина таких изменений?
а) истощение растительных ресурсов в данном месте обитания
б) особи популяции В более успешно конкурируют за пищевые ресурсы, чем особи популяции А
в) в популяции А воспроизводится большее количество потомков, чем в популяции В
г) особи популяции А поедают особей из популяции В
д) через некоторое время обе популяции будут представлены приблизительно одинаковым количеством особей
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70. Фактором, оказывающим наиболее существенное влияние на распространение пресмыкающихся, является:
а) свет      б) атмосферное давление      в) температура      г) влажность
Тесты части Б (35 баллов)

Часть Б включает 35 тестов с несколькими вариантами правильных ответов (от 1 до 5). Выбрав правильные ответы, Вы отмечаете их в таблице «Ответы на тесты части Б» путем заштриховывания ячеек, соответствующих выбранным буквам.
1. Для голосеменных характерны следующие признаки:
а) деревья и кустарники      б) спорангии собраны в сорусы      в) растения разноспоровые 
г) ветвление моноподиальное      д) спорофитная линия эволюции
2. Для моховидных характерно:
а) расчленение на органы      б) расселение спорами      в) разноспоровость
г) доминирование гаметофита над спорофитом      д) обитание во влажных местах суши
3. Спорами размножаются:
а) сенная палочка      б)хлорелла      в) мукор      г) дрожжи      д) хара
4. Корневище можно отличить от корня по следующим признакам:
а) обязательное наличие чешуевидных листьев, почек, междоузлий      б) отсутствие корневого чехлика
в) наличие чешуек, узлов и почек      г) отсутствие ризодермы
5. Грибы образуют микоризу с корнями:
а) хвощей      б) плаунов      в) голосеменных
г) однодольных покрытосеменных      д) двудольных покрытосеменных
6. Для современных голосеменных характерны признаки:
а) в цикле развития преобладает спорофит      б) все хорошо размножаются вегетативным способом
в) эндосперм гаплоидный      г) деревья, кустарники и травянистые растения      д) отсутствуют корни
7. В клетках хлореллы отсутствуют:
а) хроматофор      б) глазок      в) жгутики      г) пульсирующая вакуоль      д) пиреноид
8. У растений процесс фотосинтеза:
а) протекает только на свету      

б) фотолиз Н2О происходит в фотосистеме II
в) О2 выделяется в результате разложения СО2      

г) образуется НАДФ
д) О2 выделяется в результате разложения Н2О
9. Для бесхвостых земноводных характерны следующие признаки:
а) имеют только легочное дыхание      б) имеют мочевой пузырь
в) продуктом выделения преимущественно является мочевина      

г) для взрослых особей характерна линька
д) грудной клетки нет
10. Для всех гельминтов характерно:
а) отсутствие пищеварительной системы      б) высокая интенсивность размножения
в) отсутствие органов чувств      г) гермафродитизм      д) сильно развитая половая система
11. Органами прикрепления ленточных червей не является:
а) корацидий      б) плероцеркоид      в) ботридии      г) онкосфера      д) присоска
12. Прокариотические клетки имеют:
а) нуклеоид      б) плазмалемму      в) клеточную оболочку      г) рибосомы      д) капсид
13. В норме партеногенез характерен для:
а) гидры стебельчатой      б) дождевого червя      в) пчелы медоносной
г) аскариды свиной      д) палочника индийского
14. Животные, обладающие непостоянной температурой тела, зависящей от температуры внешней среды:
а) гомойотермные      б) пойкилотермные      в) гомойосмотические
г) пойкилоосмотические      д) правильного ответа нет.
15. Сердце с двумя предсердиями и одним желудочком имеют:
а) воробьи      б) лягушки      в) скаты      г) караси      д) саламандры
16. Жабры речного рака и речного окуня являются:
а) аналогичными органами      б) гомологичными органами      в) рудиментами
г) атавизмами       д) правильного ответа нет
17. В клетках человека АТФ синтезируется:
а) в митохондриях      б) в цитоплазме      в) в ядре      г) в хлоропластах       д) в хромопластах
18. У человека белки перевариваются ферментами, которые выделяют:
а) желудок      б) слюнные железы      в) поджелудочная железа      г) печень      д) тонкий кишечник
19. Содержание глюкозы в крови животных и человека поддерживается на относительно постоянном уровне при участии:
а) гипоталамуса      б) почек      в) надпочечников      г) печени      д) поджелудочной железы
20. При спокойном выдохе воздух "покидает" легкие потому что:
а) уменьшается объем грудной клетки      б) сокращаются мышечные волокна в стенках легких
в) диафрагма расслабляется и выпячивается в грудную полость
г) расслабляются мышцы грудной клетки      д) сокращаются мышцы грудной клетки
21. В гипофизе:
а) присутствуют секреторные клетки      б) синтезируется вазопрессин
в) секретируется вазопрессин      г) синтезируются пептидные гормоны
22. Чтобы достичь правой руки, кровь, несущая питательные вещества из кишечника должна пройти через:
а) сердце (один раз)      б) сердце (два раза)      в) не проходит через сердце      г) легкие      д) печень
23. Какие из перечисленных ниже функций выполняет печень млекопитающих:
а) синтез пищеварительных ферментов, поступающих затем в двенадцатиперстную кишку
б) синтез некоторых белков крови      в) выделение продуктов распада гемоглобина
г) синтез пищеварительных ферментов      д) детоксикация ядовитых веществ
24. Возбуждение нервных клеток сопровождается:
а) выходом ионов Na из клетки      б) выходом ионов Са из клетки      в) входом ионов Na внутрь клетки
г) входом ионов К внутрь клетки      д) выходом ионов К из клетки
25. Какие гормоны млекопитающих участвуют в регуляции репродуктивной функции?
а) эстрогены   б) тиреоидные гормоны   в) андрогены   г) гормоны мозгового слоя надпочечников   д) вазопрессин
26. Мозговым слоем надпочечников выделяется:
а) инсулин      б) адреналин      в) норадреналин      г) кортикостероиды      д) глюкокортикоиды
27. Рост организма в наибольшей степени регулируется гормонами:
а) гормон роста, половые гормоны      б) гормон роста, пролактин, инсулин
в) гормон роста, тиролиберин, вещество Р     г) окситоцин, пролактолиберин
28. Изъятие травоядных животных из экосистемы природного пастбища вызовет:
а) повышение интенсивности конкуренции растений      б) понижение интенсивности конкуренции растений
в) увеличение разнообразия видов растений      г) уменьшение разнообразия видов растений
29. Парниковый эффект, связанный с накоплением СО2, сажи и других твердых частиц:
а) вызовет повышение температуры      

б) приведет к неблагоприятным изменениям в биосфере
в) не приведет к заметным изменениям в биосфере
г) будет способствовать улучшению климата на планете
д) все перечисленное выше правильно
30. Листопад в жизни растений:
а) приспособление, направленное на уменьшение испарения воды зимой
б) защита от обламывания веток снежными массами
в) с листьями из растений удаляются продукты обмена
г) приспособление к сезонным изменениям продолжительности дня
д) освобождение места для закладки новых почек
31. Последствия эвтрофикации водоемов:
а) истощение ресурсов О2       б) истощение ресурсов СО2      в) гибель большинства живых организмов
г) накопление H2S      д) увеличение численности большинства организмов
32. Расположите в порядке увеличения численности видов (от меньшего к большему) перечисленные ниже таксоны обитателей лиственного леса в летнее время года.
1. Земноводные и пресмыкающиеся   2. Птицы   3. Цветковые растения   4. Насекомые   5. Млекопитающие
а) 1, 5, 2, 4, 3      б)1, 2, 4, 3, 5      в) 5, 1, 2, 3, 4      г) 1, 5, 3, 2, 3       Д) 1, 5, 2, 3, 4
33. Какие физиологические адаптации имеются у насекомых и рептилий как у представителей классов, приспособленных к обитанию на суше?
1. Наличие непроницаемых для воды покровов
2. Наличие специальных органов, позволяющих экономно использовать воду
3. Наличие погруженной в тело дыхательной системы
4. Внутреннее оплодотворение
5. Наличие оболочек, защищающих зародыш от высыхания
а) 1 и 5      б) 2 и З      в) 3 и 4      г) все перечисленные      д) только 4 и 5
34. Какие из нижеперечисленных групп животных встречаются только в море?
1. Морские ежи и морские звезды   2. Стрекающие   3. Губки   4. Каракатицы   5. Ракообразные
а) 1 и 4      б) 2 и 3      в) Только 5      г) 1, 2 и 3      д) 2, 4 и 5
35. На земной поверхности и в большинстве водных сред обитания ни растения, ни животные не могут существовать без «метаболического обслуживания'', осуществляемого:
1. Хемогетеротрофами 2. Экстремофильными архебактериями 3. Грибами 4. Homo sapiens 5. Удобрениями
а) 1, 4, 5      б)только 5      в) 1, 3      г) 2, 4      д) только 3
Задания части В (суждения) (20 баллов)
Часть В включает задания на определение правильности суждений (20 суждений). Ответы необходимо внести в таблицу на стр. 2, обозначив правильное суждение знаком «+», а ошибочное - знаком «–» в ячейке под соответствующим номером.
1. Ноздри у костистых рыб не сообщаются с ротоглоткой.
2. Зрелый спорофит мхов неспособен к фотосинтезу.
3. Во время прививок вводят вакцину.
4. Всасывание питательных веществ начинается в кишечнике.
5. Пространственное распределение животных в популяциях не регулируется их поведением.
6. Все растения поглощают углекислый газ только на свету.
7. Каждая природная популяция всегда однородна по генотипам особей.
8. Сукцессия - это последовательная смена экосистем, преемственно возникающих на определенном участке земной поверхности.
9. Форма симбиоза, при которой каждый из сожителей получает относительно равную пользу- паразитизм.
10. Вселение крыс и мышей в дома было вызвано только разрушением их естественных местообитаний человеком.
11. При увеличении плавательного пузыря рыба становится легче и всплывет вверх.
12. Сердце человека полжизни работает, а полжизни отдыхает.
13. У костных рыб хорда сохраняется в течение всей жизни.
14. Жировая ткань - это один из видов соединительной ткани.
15. Первыми наземными растениями были риниофиты.
16. Ядрышко служит местом синтеза рибосомальных белков.
17. Коацерваты были первыми живыми организмами на Земле.
18. Партеногенез - это форма полового размножения.
19. В живых организмах содержатся все элементы таблицы химических элементов Менделеева.
20. Освоение новых сред обитания организмами не всегда сопровождается повышением их уровня организации.
Задания части Г (10 баллов)
Часть Г включает 3 задачи по экологии (10 баллов).
Задача 1 (2 балла). На двух учетных площадках, заложенных в разных лесных биотопах, обнаружено по 4 одинаковых вида травянистых растений (А, В, С и D). Суммарное количество растений в каждой рамке составило 12 экземпляров. В каком из исследованных биотопов видовое разнообразие сообщества растений выше? 
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Задача 2 (4 балла). Популяция пчел питается нектаром луговых растений. Установлено, что они используют лишь 1% от общего запаса нектара данного луга. Какое количество этих одиночных пчел обитает на лугу, если известно, что для нормальной жизнедеятельности каждой из них необходимо примерно 10 г нектара в год, а всего на лугу образуется около 150 кг нектара? 
Задача 3 (4 балла). Орешниковая соня в среднем съедает около 200 г растительной пищи в сутки (как правило, это семена и плоды деревьев и кустарников). Активный период ее жизнедеятельности длится с начала по конец октября (в среднем 210 суток). Какое максимальное количество этих редких зверьков может выжить в широколиственном лесу с биомассой 1400 т, если известно, что количество доступных плодов здесь составляет примерно 0,2% от общей фитомассы.
